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Czy warto ociepla¢ dom - takie pytanie z pozoru nie
budzi watpliwosci i prawie kazdy opowie si¢ za taka
inwestycja. Jednak nie w kazdym przypadku
dodatkowe ocieplenie bedzie uzasadnione
ekonomicznie, a poniesione naktady moga sie
zwrdci¢ dopiero po kilkudziesieciu latach.

|
fot. Henkel Polska

kiedy

ie ulega watpliwosci, ze wszystkie
domy budowane co najmniej przed
kilkunastu laty, ktérych wspdiczynnik
przenikania ciepta przekracza 1 W/(m?K)
warto i trzeba ociepli¢, natomiast w now-
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szych inwestycja taka moze by¢ mato
oplacalna.

Przecietne wydatki na ocieplenie to
80-100 zt/m?, na co sktada si¢ koszt uzy-
tych materialow oraz robocizna. Sam

material ociepleniowy to 1,5-2 zI na kaz-
dy centymetr warstwy ociepleniowej
przy powierzchni 1 m2. Zat6zmy, ze Scia-
na ma wspolczynnik przenikania ciepla
U=0,5 W/(m?K), czyli zgodny z wymaga-
niami dla $ciany jednorodnej np. z cera-
miki poryzowanej lub betonu komoérko-
wego. Podobne wymagania stawiane byly
Scianom warstwowym w domach budo-
wanych w latach 90. Jesli zechcemy ocie-
pli¢ sciany w taki sposob, aby wspoiczyn-
nik przenikania U nie przekraczal
0,25 W/(m?K), to powinni$my utozy¢ co-
najmniej 8 cm materiatu ociepleniowego.
SprawdZzmy wiec, jak zmniejszg sie straty
energii cieplnej w calym sezonie grzew-
czym i jakie przyniesie to oszczednosci.
Dla Polski centralnej srednig temperature
zewnetrzng przyjmuje si¢ na poziomie
+5°C, za$ czas ogrzewania — ok. 5000 go-
dzin. Zakladajac, ze w pomieszczeniach
utrzymujemy stale temperature +20°C,
srednia rdéznica temperatury zewnetrzej
i wewnetrznej wyniesie 15°C. Zatem
przez 1 m? §ciany o wsp6tczynniku prze-
nikania ciepta U=0,5 W/(m?K) ucieka
w sezonie grzewczym 37,5 kWh energii
(roczna strata cieplna = wspoiczynnik
przenikania U - réznica temperatur * czas
ogrzewania). Przyjmujac, ze Sredni koszt
pozyskania energii cieplnej przy ogrze-
waniu gazowym lub olejowym wyniesie
0,15-0,20 zt/kWh, przez 1 m? takiej §ciany
»ucieka” rocznie ok. 6,7-7,5 zi. Po ocie-
pleniu straty zmniejszg si¢ o polowe, czy-
li zaoszczedzimy $rednio 3,5 zi/m?. Jed-
nak wydatki rzedu 80-100 zt/m? poniesio-
ne na ocieplenie zwréca sie dopiero po
ponad 20 latach. W przedstawionej kalku-
lacji nie uwzgledniono ewentualnego
wzrostu cen energii, ale rowniez nie bra-
no pod uwage np. kosztow kredytu na ta-
ka inwestycje. Oczywiscie, ocieplenie do-
mu bedzie bardziej korzystne, jesli istnie-
jace Sciany nie zostaly wcze$niej wykon-
czone tynkiem lub elewacja i tak wymaga
gruntownego remontu. Wtedy warto po-
aczy¢ renowacje elewacji z ociepleniem,
gdyz dodatkowe wydatki na izolacjg
cieplng nie powinny przekroczyc
40 z}/m?. Zwrot poniesionych naktadéw
bedzie tez krotszy, jesli do ogrzewania ko-
rzystamy z drogich zrddet energii, np.
pradu. W takich przypadkach warto
sprawdzi¢, czy zmiana sposobu ogrzewa-
nia nie bedzie korzystniejsza niz dodatko-
we ocieplenie.



Ocieplanie $cian

Nie jest ekonomicznie vzasadnione budowanie grubych scian z ceramiki poryzowanej czy beto-
nv komérkowego i nastepnie ich ocieplanie

Sciana dwuwarstwowa ocieplona styropia-
nem

Jesli decydujemy si¢ na ocieplenie,
nalezy okresli¢ grubo$¢ warstwy izolacyj-
nej. Mozna wyliczy¢ ten parametr dla
konkretnej Sciany, ale w praktyce przyj-
muje sie 10-12 cm, gdyz taka izolacja za-
pewnia co najmniej wymagania norma-
tywne — czyli U= 0,3 W/(m2K) niemal
kazdej S$ciany. Natomiast ryzykowne,
a czesto 1 nieoplacalne bedzie nadmierne
ocieplenie domu. Zwtlaszcza przy ocieple-
niu metods lekkg mokra gruba warstwa
izolacji pokryta tynkiem moze z czasem
odstawac od podloza, cho¢ niektore syste-
my ociepleniowe dopuszczajg wastwe izo-
lacji nawet do 20 cm. Kazdy dodatkowy
centymetr grubosci izolacji kosztuje tyl-
ko ok. 2 zt/m? ale przy przesadnym ocie-
pleniu zwrot wydatkéw nastgpi dopiero
po kilku - kilkunastu latach.

Zalézmy, ze w Scianie ocieplenie gru-
bosci 10 cm pozwala na uzyskanie wspot-
czynnika przenikania U=0,3 W/(m?K).
Jesli chcemy uzyskac lepsza cieplochron-
noéé, np. U=0,25 W/(m2K), to ocieplenie
powino mie¢ grubosé¢ 13 cm. Dodatkowe
3 cm ocieplenia to wydatek 6 zl/m?
a zmiejszenie strat ciepla wyniesie
0,05 W/(m2K). Przy podanych wcze$niej
parametrach jednostkowych strat ciepl-
nych, ich zmiejszenie wyniesie 3,8 KWh
rocznie, a wiec oszczedzimy ok. 0,7-
0,8 z}/m2. Tak wiec te kilka centymetréw
ocieplenia zacznie na siebie ,zarabiac”
dopiero po 7-8 latach. Jeszcze diuzszy
czas potrzebny na zwrot kosztow ocieple-
nia nastapi, gdy zechcemy ociepli¢ tak
dom, aby uzyskac cieptochronno$¢ na po-

ziomie U=0,15 W/(m2K). Pomijajac pro-
blemy technologiczne, warstwa ocieple-
nia powinna wtedy wynosi¢ 23 cm, czyli
013 cm wiecej niz przy standardowym
ociepleniu. Koszty wzrosng o 26 zl/m?,
natomiast oszczednosci energii  wyniosg
2,1-2,4 zt/m%. W efekcie, ocieplenie po-
zwoli na zwrot poniesionych nakladéw
dopiero po 11-12 latach.

Ocieplenie wykonywane jest nie tyl-
ko w istniejacych juz domach, ale row-
niez przy budowie nowych o $cianach
dwuwarstwowych [l. W takich budyn-
kach mozemy wiec tak dobra¢ materiaty
do postawienia §cian nosnych i ich ocie-
plenia, aby uzyska¢ optymalne parame-
try cieplne przy mozliwie niskich kosz-
tach. Bardzo czesto popelnianym bte-
dem jest przeniesienie funkcji izolacji
cieplnej nie tylko na material ocieple-
niowy, ale rowniez na elementy Scienne.
W rezultacie stawiane sg grube mury,
o wzglednie dobrej cieptochronnosci,
ktore nastepnie dodatkowo si¢ ociepla.
Przy scianach stawianych w technologii
dwuwarstwowej warto postepowac ina-
czej. Zakladamy, ze warstwa ocieplenia
bedzie wynosita 12 cm i dobierzemy do
niego taki material Scienny, ktéry za-
pewni wspolczynnik przenikania ciepta
U=0,25-0,3 W/(m?K). Takie postepowa-
nie podyktowane jest przede wszystkim
kosztami budowy, gdyz poprawienie cie-

plochronnosci przez zwigkszanie grubo-
Sci $ciany nosnej bedzie przynajmniej kil-
kakrotnie drozsze niz przez jej ocieplenie.
Przykladowo porownajmy dwie Sciany
stawiane z pustakow ceramicznych, ale
o réznych grubosciach i ociepleniu. Naj-
czgsciej budowana Sciana z pustakéw Max
ma grubos¢ 29 cm, ocieplenie ze styropia-
nu — 10 cm. Koszt pustakow potrzebnych
do jej postawienia to ok. 55 zl/m?, a uzy-
skany wspotczynnik U wyniesie ok.
0,29 W/(m?K). Natomiast, jesli zwiek-
szymy ocieplenie do 12 cm, to wzrosnie
koszt styropianu o ok. 4 zi/m?, ale gdy jed-
nocze$nie pocienimy $ciane do 19 cm,
zmnieszy si¢ koszt pustakéow do ok.
38 zi/m?. Ogélnie koszty spadna o 13 zt/m?,
a przenikanie ciepla zmiejszy sie do
U=0,28 W/(m?K). Jak widaé¢ na tym
przykladzie mozna postawic tanszg $cia-
ne o lepszej cieptochronnosci, zbudowa-
ng z tych samych materialéw, ale o innej
grubosci. Ekonomicznie nieuzasadnio-
ne bedzie zatem budowanie grubej Scia-
ny np. z ceramiki poryzowanej czy be-
tonu komoérkowego i nastepnie jej ocie-
plenie.

I Jak ocieplaé

Zdecydowanie najczgsciej ocieplenie
wykonywane jest w technologii lekkiej
mokrej nazywanej réwniez BSO (bezspoi-
nowy system ocieplen) . Mniej popular-

Wetna mineralna jako ocieplenie w metodzie lekkiej mokrej (fot. Rockwool)
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izolacja cieplna

plyta OSB
(sklejka)

oktadzina

|
zewngtrzna\ -

wiatroizolacja

Schemat ocieplenia metoda lekka sucha

na jest technologia lekka sucha '/, z po-
kryciem elewacyjnym z sidingu, desek
lub blachy trapezowej, gdyz nie kazdemu
odpowiada taki sposob wykonczenia do-
mu. Natomiast nieracjonalne sg stosowa-
ne jeszcze niekiedy metody wypelniania
pustki powietrznej w $cianach warstwo-
wych piankg lub granulatem styropiano-
wym, badZz impregnowang celuloza. Gru-
bos¢ takiego ocieplenia nie przekracza
3 cm, co daje znikomy efekt poprawienia
cieplochronnosci, a brak kontroli nad
roéwnomiernoscia wypelnienia nie gwa-
rantuje wyeliminowania mostkéw ciepl-
nych. Zresztg pianka, rozprezajac si¢, mo-
ze spowodowal rozsadzenie $ciany, gdy
nie zostala ona wlaSciwie przewigzana
podczas budowy.

Oproécz technologii trzeba wybrac od-
powiedni material ociepleniowy - naj-
czesciej styropian bgdZ welne mineral-
na. Ze wzgledu przede wszystkim, na
koszty do ocieplania metodg BSO najcze-
Sciej uzywany jest styropian [, natomiast
przy metodzie lekkiej suchej lepiej zasto-
sowa¢ weln¢ mineralng ='. Jedynie na
Scianach z betonu komoérkowego, ktory
podczas uzytkowania domu ulegl zawil-
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paroizolacja
stupek

wykonczenie
wewnetrzne

goceniu np. na skutek przemarzania i zlej
wentylacji pomieszczen, lepiej ulozyc
welne mineralng takze przy metodzie mo-
krej, gdyz umozliwi ona odprowadzenie
zawartej] w Scianie wody na zewnatrz.
Warto pamietac, ze welne mineralng moz-
na pokry¢ jedynie tynkiem mineralnym
lub silikonowym o wysokiej paroprze-
puszczalnosci, gdyz tylko wtedy uniknie-
my ryzyka zawilgocenia ocieplenia w wy-

Do ocieplania stosuje sie ptyty z weiny
mineralnej (fot. Ursa)

niku kondesacji pary wodnej lub wilgoci
zawartej w murach. Natomiast rodzaj
ocieplenia nie ma wigkszego znaczenia
dla odprowadzenia wilgoci zawartej w po-
wietrzu w pomieszczeniach. Tak popular-
ne ,oddychanie $cian” w zadnym stopniu
nie zastgpi prawidlowej wentylacji po-
mieszczen 1 ma jedynie znaczenie, gdy
Sciany juz ulegly zawilgoceniu.

Nieco innych technologii, niz typo-
we ocieplenie metodg lekka mokra wy-
magaja domy w technologii szkieleto-
wej lub z bali [7. Jesli nie chcemy ocie-
pli¢ ich fatwa w wykonaniu metodg lek-
ka sucha, to mozna réwniez wykonac
elewacje tynkowsa na ociepleniu mocowa-
nym mechanicznie — za pomoca wkreca-
nych kotkow kotwigcych. Na istnieja-
cym poszyciu z ptyty OSB lub bali nale-
zy zawsze umocowaé wiatroizolacje, kto-
ra z jednej strony umozliwi odparowanie
wilgoci przenikajacej przez sciane, z dru-
giej zabezpieczy przed wnikaniem wody

Bardzo czesto uzywanym materiatem ociepleniowym jest styropian (fot. Austrotherm)
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Schemat ocieplenia domu szkieletowego

opadowej lub kondensujacej si¢ pod ele-
wacjg. Do ocieplenia nalezy uzywac sty-
ropianu ryflowanego - z pionowymi

Mimo, ze technologie ociepleniowe
znane sg od wielu lat, jeszcze dos¢ czesto
wykonawcy popelniajg btedy wptywajace
na trwatoS¢ prac i wyglad elewacji.

Podtoze przed przyklejeniem ocieple-

nia musi by¢ dokltadnie odkurzone
i zmyte wodg pod ciSnieniem, a uszko-
dzenia powierzchni wypelnione zaprawg
wyrownujaca. Odstajace od podioza frag-
menty tynku nalezy sku¢, a miejsca te
powtornie otynkowac.

Do ocieplania styropianem nalezy

uzywac odmiany FS 15; material mu-
si by¢ sezonowany przez co najmniej
dwa miesigce od daty produkcji. Lepiej
uzywac styropianu z frezowanymi kra-
wedziami, gdyz pozwala to uzyskac row-
niejsza powierzchnie tynku i uniknaé
szczelin na zlgczach.

Zaprawe klejows nalezy nakladac na

plyty metoda obwiedniowo-punkto-
wa, czyli waskim cigglym pasem przy
krawedziach i1 szeScioma plackami
w srodku.

plyta OSB

I

| ocieplenie konstrukcji

/ szkieletowej

rowkami po stronie wewnetrznej, ktore
umozliwig splywanie wykraplajacej si¢
wody. Przerwe dystansows mozna tez
uzyskaé przez przyklejenie na plycie
waskich paskéw cienkiego styropianu

Mimo, ze systemy ociepleniowe do-

puszczajg mocowanie plyt jedynie na
klej, bezpieczniej jest zastosowal row-
niez mocowanie mechaniczne kotwami
(z talerzykami dociskowymi) umieszczo-
nymi w naroznikach kazdej ptyty. Przy
ocieplaniu welng mineralng plyte dodat-
kowo mocuje si¢ w dwdch miejscach po
srodku.

Uzywane zaprawy, kleje, impregnaty

i tynki powinny pochodzi¢ od jedne-
go producenta, tworzac tzw. system ocie-
pleniowy. Uzywanie materialéw r6znego
pochodzenia moze bowiem nie gwaran-
towac prawidlowego potaczenia sie ko-
lejnych warstw.

Siatka zbrojaca musi by¢ zawsze wta-

piana w warstwe wczesniej natozonej
zaprawy klejowej. Ukladanie na sucho
a nastepnie nanoszenie kleju nie gwaran-
tuje wlasciwego jej zamocowania.

W narozach oraz przy oSciezach nale-

zy stosowaé listwy krawedziowe po-
zwalajace na réwne i wzmocnione wy-
konczenie krawedzi. W naroznikach

i przymocowanie na nich wtasciwego ocie-
plenia. Przestrzen mig¢dzy ociepleniem
a poszyciem musi by¢ wentylowana. W tym
celu stosuje si¢ azurowe listwy startowe mo-
cowane u dotu izolacji oraz zapewnia wy-
wiew u gory ocieplenia.

Styropian FS 15 gr.10 cm  14-17 zi/m?
Welna mineralna fasadowa gr. 10 cm

35-45 zl/m?
Wetna mineralna do ocieplania na sucho
gr. 10 cm 15-20 zt/m?
Zaprawa w systemie BSO  10-12 z}/m?
Siatka zbrojeniowa 2-2,5 zl/m?
Preparat gruntujacy 0,8-1 zi/m?
Tynk mineralny 5-6 zt/m?
Tynk akrylowy 15-20 zt/m?
Kotki mocujace 1,5-2 zt/m?
Panele z PVC 16-20 zt/m?
Ruszt drewniany 8-12 zl/m?

Orientacyjny koszt materialow potrzeb-
nych do ocieplenia 10 m? §ciany zaréwno
metodg lekkg mokrg jak i suchg to 700-
1000 zi. Cena zalezy glownie od tego, czy
izolujemy welng czy styropianem. Kalku-
lujgc  koszt ocieplenia domu nalezy
uwzglednic rowniez powierzchnie okien —
pokryje to koszty materiatow potrzebnych
do wykonania niezbednych obrobek.

okien nalezy rowniez wklei¢ skosnie do-
datkowe paski siatki zbrojacej, co zapo-
biegnie powstawaniu peknie¢ w tych
miejscach.

Przed natozeniem tynku podioze

trzeba zagruntowac preparatem z do-
datkiem barwnika w kolorze tynku. Za-
pobiegnie to przebijaniu barwy podioza,
zwlaszcza przy tynkach o fakturze korni-
kowe;j.

Przy ociepleniu metoda lekka sucha,

welna musi wypelnia¢ wszystkie wol-
ne przestrzenie rowniez pod rusztem,
a na zewnatrz warstwy ocieplajacej nale-
zy umocowac foli¢ wiatroizolacyjng za-
pobiegajacg zawilgoceniu izolacji i jej
pyleniu.

Pod pokryciem elewacyjnym z si-
dingu trzeba pozostawi¢ pustke

powietrzng o szeroko$ci ok. 3 cm,
a wszystkie elementy mocowaé w taki
sposob, aby zapewni¢ mozliwo$¢ ich
swobodnego rozszerzania si¢ pod wply-
wem zmian temperatury.
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